



# 首位产业 经济高质量发展的硬核支撑

■ 王怀宇 朱浩

一座座城市,各有特点、各有所长。要想进一步高质量发展,惟有取长补短,持续壮大自身优势。

我市经过多年艰苦努力,逐渐形成一批竞争力和创新力较强、在区域经济发展方面具有很大贡献度的产业,这些特色产 业被称作首位产业。发挥好它的作用,对经济发展显得尤为重要。

目前,全市各县区正立足资源禀赋、产业基础,大力发展首位产业,为经济高质量发展提供强大引擎。按照我市"十四五" 规划,各县区首位产业年均产值增速,将高于县域经济平均增速 5 个百分点,或者占县域 GDP 比重达到 50% 左右。

# 对准目标 让潜力变动力

今年5月5日,劳动节的欢乐 气氛仍在继续,渭滨区百余名干部 却离开家人,集体前往项目建设现 场"充电、蓄能"。这是他们今年对 准重点项目开展的第二次观摩点

智能制造属于渭滨区的首 位产业。今年以来,该区突出项目 带动,健全全链条创新服务体系, 加快实施宝鸡钢管输送管智能化 改造、宝光电器真空灭弧数字化 生产线等23个技改项目,仅前两 个月,工业技改投资增速已达到 542.6%,为传感器、机器人、互联 网、新材料4大新兴产业发展注入 了强大动能。

立夏一过,眉县农民就开启了 忙碌模式,他们忙着给每一棵猕猴 桃树疏花、授粉。全县90%的农户 种植了猕猴桃,总面积超过30万亩。 近年来,眉县在农业方面,坚持"一 县一业"不松劲,让猕猴桃产业释放 出巨大潜能和动能,其综合产值突 破52亿元。"眉县猕猴桃"品牌价值 也高达 128.33 亿元,并成为对外宣 传的靓丽名片。

一提到陇县,不少人便会说 出"世界羊乳看中国,中国羊乳看 陕西,陕西羊乳看陇县"这句话。很 明显,羊乳是陇县的首位产业。这 个县立足建设"百亿生态乳都"目 标,坚持全产业链谋划、全产业链 创新、全产业链壮大,全县奶山羊 存栏 50.5 万只,全产业链产值达 到 51.3 亿元。

首位产业的意义在于加快推 进"一村(镇)一品、一县一业"。我 市提出,"十四五"期间,各县区集 中力量打造一至两个有基础、有潜 力、能形成竞争力的首位产业,努 力让区域经济特色更加鲜明,优势 更加突出。

### 激发活力 让优势变强势

每到春花绽放,凤县便进入 旅游旺季。凤县因地处秦岭,自然 环境优势明显,因地制宜,文化旅 游成为当地的首位产业。

自2018年以来,凤县大力实 施"旅游+"战略,形成了生态游、 工业游、康养游、红色游、乡村游、 羌俗游等贯穿全年、覆盖全境、辐 射全业的全域旅游产品体系,由此



荣获首批省级全域旅游示范区称 号,并跻身"2020中国旅游潜力百 强县"行列。

一花引来百花香。12亿元的 农光互补项目、5.5亿元的环保 项目、17亿元的民生项目等,今 年凤县签约了一批招商引资项目。 不久前,农村人居环境整治工作又 受到国务院表彰,成为全省唯一入 洗具区。

白酒作为凤翔区的首位产业, ·直是当地高质量发展的"硬核支 撑"。该区从规划引领、明晰发展定 位,到政策扶持,培育发展优势,全 力推进总投资 100.8 亿元的西凤酒 扩建技改、柳林酒业提质技改等重 点项目建设,持续壮大千亿白酒产 业集群。目前,凤翔区共有白酒生 产型企业11户、白酒配套企业18 户,去年酒业对全区财政总收入贡 献超过 40% 以上。

素有"宝鸡后花园"之称的千 阳县,这几年利用优良的自然条件, 聚力发展苹果这个首位产业,苹果 种植面积已达13万亩,产值超过 18.5亿元,成为全国最大矮砧苹果 示范基地和苗木繁育基地。千阳苹 果及苹果苗木在全国 40 多个县区 得到推广,并出口吉尔吉斯斯坦、哈 萨克斯坦等国家。

事实表明,根据区域优势和特 色,确定首位产业,再加上持之以

恒的努力发展,其定能释放出巨大 的经济效益和社会效益。

## 优化环境 让"树林"变"森林"

良好的营商环境是孕育经济 发展优势的沃土,是吸引市场主体 集聚的磁石,只有进一步优化营商 环境,才能延链补链强链、做大做 强特色产业,形成具有强大竞争优 势的首位产业。

一家企业从咨询到发放营业 执照、免费刻制5枚印章、银行开 户、领取税票,仅用了7个多小时。 近日,在岐山县,中集车辆(陕西)汽 车有限公司的工作人员就遇到了这

样的事情。 -件事情一次办结,岐山县持 续优化营商环境,让经济实体持续 发展壮大。县上把汽车及零部件产 业作为工业强县的首位产业,从延 长产业链、招商引资等方面促其做 大做强。现有整车生产企业6户、 零部件配套企业达到 290户,一 季度,全县规上汽车及零部件企 业实现产值 73.59 亿元、同比增长 60.2%。

"没想到只用了4个多小时,就 完成了企业注册,还同时把公章、专 用章都拿到手了。"陕西星睿沣林实 业有限责任公司负责人回想起去年

从甘肃来我市金台区创办企业的情 景,赞不绝口。

今年,金台区谋划重点项目 107个,总投资502.78亿元,从政 策、人才、资金、环境等方面,全力 扶持先进制造业和现代服务业两 个首位产业的发展。一季度,科技 研发投入同比增长30.2%,社会消 费品零售总额同比增长36%。目 前,金河、龙源和福临堡三个工业 园正在加快发展。

近年来,我市以打造"全国一流 营商环境"为目标,实现了市场监管 由职能部门"单打独斗"向综合监管、 智慧监管、社会共治转变,营造了良 好的市场环境。

好环境必然吸引来众多好企 业。全市各县区根据特色优势发展 首位产业,宜工则工、宜农则农、宜 商则商、宜游则游,首位产业规模 由"树林"向"森林"转变,全力打 造区域经济新高地。

在日前结束的"丝博会"上,宝 鸡高新区签约了投资 18 亿元的轨 道交通环境产业园项目;扶风县签 约18个项目,总投资83.74亿元; 陈仓区签约投资 12.5 亿的城市综 合体项目……我市正在形成一批 产业规模大、创新能力强、市场占 有率高,龙头企业引领发展、骨干 企业竞相发展、产业链配套集群化 发展的首位产业发展模式。

产业是发展之本、

壮大产业需要抓重 点、破难点,每年要取得 看得见、摸得着的实际效 果。面对新时代新要求, 我市提出大力发展首位 产业正当其时,

当前,我市经济发 展正处在转变发展方 式、优化经济结构、转 换增长动能的攻关期。 壮大首位产业可以有效 推动质量变革、效率变 革、动力变革,同时也是 跨越关口、构建现代化 经济体系的迫切要求。 我们应抢抓机遇,统筹 推进经济各要素协同发 力,加快培育形成一批 产业规模大、创新能力 强、市场占有率高的首 位产业,为经济高质量 发展提供强大引擎。

壮大首位产业,需 要加快大数据、人工智 能、5G等与传统产业 融合的步伐,通过技术 改造、绿色制造等具体 措施,重塑整个生产链

条,促使传统产业脱胎换骨,让越来越 多的"老树"开出"新花"。还要与国内 外先进科研机构开展合作,组建创新 联盟,推动产学研用一体化,不断扩大 有效供给,推动优势产业向价值链中 高端迈进。

壮大首位产业,需要引进优势产业 重大项目、重点企业,引进在全国具有 行业话语权的专家学者或技术团队作 为战略合作伙伴,构建产业上下游共同 发展的生态链,促进人才、资金、技术、 市场等要素优化配置,提高产业持续发 展能力。

首位产业,首位发展。我们要积 极引导各县区从"捡到篮子都是菜"向 "精挑细选找好菜"转变,围绕1个至 2个首位产业推动发展,专心致志地 推动资源要素向首位产业集聚、政策 措施向首位产业倾斜、工作力量向首 位产业加强,加快构建经济发展的重 要支撑。



# 壮大首位产业